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Те ма уро ку: Фра зео логія. По нят тя про стійкі спо лу -
ки і ви ра зи, фра зео логізми. Прислів'я, при каз ки, афо -
риз ми.

Ме та уро ку: по вто ри ти нав чаль ний ма теріал, по -
гли би ти знан ня слу хачів з те ми, роз ви ва ти мов леннєві
та гра ма тичні на вич ки та вміння слу хачів, ви хо ву ва ти
лю бов до ху дож ньо го сло ва, до ус ної на род ної твор -
чості.

Об лад нан ня: 
1. Фра зео логічний слов ник ук раїнської мо ви: У 2 т.

— К,: На ук. дум ка, 1993
2. Ко рот кий слов ник най складніших фра зео логічних

зво ротів.
3. Те с тові зав дан ня.

Хід за нят тя

І. Ого ло шен ня те ми та ме ти уро ку
ІІ. Лекція

Фра зео логія — це розділ мо воз нав ства, в яко му
вив чається фра зео логічний склад мо ви — фра зео -
логічні оди ниці, їх оз на ки, за ко номірності функціону ван -
ня у мов ленні та про цесі тво рен ня.

Сло во "фра зео логія" оз на чає та кож су купність фра -
зео логічних оди ниць мо ви.

Об'єктом вив чен ня фра зео логії є фра зео логічні
оди ниці, або фра зео логізми. Фра зео логічною оди ни -
цею (фра зео логізмом) на зи вається лек си ко4гра ма тич -
на єдність двох і більше нарізно оформ ле них ком по -
нентів, гра ма тич но ор ганізо ва них за мо дел лю
сло во с по лу чен ня або ре чен ня, яка, ма ю чи цілісне зна -
чен ня, відтво рюється в мов ленні за тра дицією, ав то ма -
тич но, на при клад: бра ти би ка за ро ги, шкреб ти ду шу,
льо ду се ред зи ми не ви п ро сиш.

Фра зео логізми ма ють певні оз на ки, які виз на ча ють
спільне і відмінне між ни ми та інши ми мов ни ми оди ни -
ця ми.

Фра зео логізми подібні до слів і ма ють із ни ми такі
спільні оз на ки:

— сло во і фра зео логізм відтво рю ють ся у мов ленні
ав то ма тич но;

— сло во і фра зео логізм співвідно сять ся з од ним, а
не кілько ма по нят тя ми. На при клад, стан до ся гнен ня пе -
ре мо ги над ки мось або чи мось на зи вається сло вом то -
тожні. Фра зео логізм, на зи ва ю чи пев не по нят тя, об раз -
но ха рак те ри зує йо го, "пе ре мо га" і фра зео логізмом
бра ти го ру. Про те зна чен ня сло ва і фра зео логізма не
порівняй те: дріма ти — клю ва ти но сом, пе ре шко да —
камінь спо ти кан ня. Зна чен ня фра зео логізму не зав жди
мо же бу ти пе ре да не од ним сло вом, як4от: не ли ком ши -
тий — про тих, хто вміє гідно по во ди тись за будь4яких
об ста вин, розібра тись у чо мусь склад но му; спо чи ва ти
на ла в рах — за спо ко ю ва тись на до ся гну то му.

— і сло во, і фра зео логізм всту па ють у си нонімічні і
ан тонімічні відно шен ня. Акт мов лен ня мо же, на при клад,
бу ти ви ра же ний си нонімічни ми ря да ми: го во ри ти, ка за -
ти, го моніти, ще бе та ти, вар ня ка ти… і ля си то чи ти, те ре -
вені пра ви ти, дур ниці мо ло ти.

При кла ди ан тонімії: до брий — ли хий і ос таннє
віддасть — з бать ка рідно го зде ре; да ле ко — близь ко і
не близь кий світ — ру кою по да ти.

Відмінність між сло вом і фра зео логізмом на яв на на -
сам пе ред у їх бу дові. Сло во є цілісно оформ ле ною оди -
ни цею, фра зео логізм — нарізно оформ ле ною. Сло во
скла дається з мор фем, більшість яких у мові са мостійно
не вжи вається, фра зео логізм скла дається зі слів, які
вжи ва ють ся і по за фра зео логізмом.

За бу до вою фра зео логізми подібні до сло во с по лу -
чень (ні па ри з уст, чу де са в ре шеті, го ро би на ніч) або до
ре чень різної струк ту ри (стриг ти під од ну гребінку; сло -
во — не го ро бець: ви ле тить — не впіймаєш). Трап ля ють -
ся фра зео логізми, що скла да ють ся з од но го сло ва (Ев -
ри ка! Едем) або по вноз нач но го сло ва зі служ бо вим (аж
гу де; до крих ти) чи кількох не по вноз нач них (та де там!).

Фра зео логізми у слов ни ках реєстру ють ся нарівні зі
сло ва ми; у лек сич но му, гра ма тич но му роз борі слів не
чле ну ють ся.

Кла сифікацію фра зео логізмів здійсню ють учені на
ос нові різних оз нак. Найбільшо го по ши рен ня у кур сах
мо воз нав ства для ви щих нав чаль них за кладів на бу ла
кла сифікація, ви ко на на В.В. Ви но гра до вим на се ман -
тичній ос нові. Він ви о к рем лює три ти пи фра зео логізмів:
фра зео логічні зро щен ня (ідіоми), фра зео логічні
єдності, фра зео логічні спо лу чен ня.

Фра зео логічне зро щен ня, або ідіома, — це стійке,
се ман тич но не подільне спо лу чен ня слів, за галь не зна -
чен ня яко го зовсім не пов'яза не зі зна чен ням йо го ком -
по нентів, на при клад: би ти бай ди ки (нічо го не ро би ти),
то чи ти ля си, пра ви ти те ре вені (ве с ти пусті, без пред -
метні роз мо ви), глас випіющо го в пу с тині (марні за кли -
ки, що за ли ша ють ся без відповіді, без уга ву).

До скла ду фра зео логічних зро щень вхо дять за -
старілі сло ва (хо до ром, бай ди ки), за старілі гра ма тичні
фор ми (глас вопіющо го).

Фра зео логічні зро щен ня за зви чай іншою мо вою не
пе ре кла да ють ся — в іншій мові до би ра ють ся
відповідни ки з її фра зео логічно го скла ду. Фра зео -
логічна єдність — це се ман тич но не подільний фра зео -
логізм, цілісне зна чен ня яко го вмо ти во ва не зна чен ням
ком по нентів, на при клад: ні па ри з уст, три ма ти язик за
зу ба ми (мов ча ти), на ки ва ти п'ята ми (втіка ти), міря ти во -
ду ре ше том (без ре зуль тат но пра цю ва ти).

Фра зео логічні спо лу чен ня — це фра зео логічна
оди ни ця, яка, ма ю чи цілісне зна чен ня, скла дається зі
слів із вільним та фра зео логічно зв'яз ним зна чен ням.
Сло ва із фра зео логічно пов'яза ним зна чен ням у них мо -
жуть бу ти замінені відповідно до кон тек с ту інши ми сло -
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ва ми, але зна чен ня фра зео логічно го спо лу чен ня при
цьо му не змінюється. На при клад: за че пи ти чиїсь інте ре -
си (честь, по чут тя, гордість), відве с ти очі (по гляд), чи с -
та совість (ду ша), підда ва ти жа ру (па ру).

По за трьо ма гру па ми фра зео логізмів, виділе ни ми
акад. В.В.Ви но гра до вим, за ли ши ли ся на родні
прислів'я, при каз ки, при мов ки, кри латі вис ло ви,
терміно логічні сло во с по лу чен ня.

Прислів'я — це ви ра же ний струк ту рою ре чен ня на -
род ний вислів пов чаль но го змісту, який фор му лює пев -
ну життєву за ко номірність або пра ви ло, що є ши ро ким
уза галь нен ням ба га товіко вих спо с те ре жень на ро ду, йо -
го суспільно го досвіду. На при клад: до брий по ча ток —
по ло ви на спра ви; Гро ма да — ве ли кий чо ловік; Дру га
шу кай, а знай деш — три май; Кра ще си ни ця в жмені, ніж
жу ра вель у небі.

При каз ка — на род ний вислів, близь кий до
прислів'я, але поз бав ле ний уза галь нюваль но го, пов -
чаль но го ха рак те ру, на при клад: Про ти віку не ма ліку;
Шко да, та не ви го да; Ні до ла ду, ні до при кла ду; Не та ка
лінь, як не хо четь ся.

На родні при мов ки — жартівливі, пе ре важ но ри мо -
вані вис ло ви, що встав ля ють ся в роз мо ву відповідно до
си ту ації або у відповідний кон текс. На при клад: Ні пу ху ні
пе ра! Яким вітром? Здо рові бу ли! Хліб та сіль!

Кри латі вис ло ви — влучні вис ло ви ви дат них лю -
дей: пись мен ників, уче них, дер жав них і політич них
діячів: І чу жо му на учай тесь, й сво го не цу рай тесь
(Т.Шев чен ко); Го ло дна во ля (Па нас Мир ний); Бу ти чи не
бу ти? (В.Шекспір).

Ок ре му гру пу фра зео логізмів ста нов лять скла дені
терміни на зра зок: не оз на че на фор ма дієсло ва, капітан
да ле ко го пла ван ня, атом на енергія, во лось кий горіх, ко -
рот ке за ми кан ня. Такі фра зео логізми відрізня ють ся
тим, що не ма ють емоційно4ек с пре сив них відтінків.

У про цесі ви ко ри с тан ня фра зео логізмів у мов ленні
про тя гом три ва ло го ча су фра зео логічні оди ниці мо жуть
зміню ва ти свою фор му. Так, де які фра зео логізми вжи -
ва ють ся у ско ро че но му виг ляді: По па с ти, як паль цем у
не бо — як паль цем у не бо; по ро хом піде за вітром — за
вітром піде, за вітром.

Ви ни ка ють варіан ти фра зео логізмів і внаслідок
заміни од но го з ком по нентів си нонімічни ми сло ва ми.
Фра зео логізм сім мішків гре ча ної во вни вжи вається у
варіан тах: сім кіп гре ча ної во вни, три мішки гре ча ної во -
вни. Ко жен із них мо же бу ти про дов же ний сло ва ми і всі
не повні або чо ти ри ко пи греч ки — от же, ви ни ка ють нові
варіан ти фра зео логізму.

В ук раїнській мові вжи ва ють ся фра зео логізми: ляг -
ти го ло вою — по ляг ти го ло вою, ляг ти кістьми; кісткою в
горлі ста ти — по пе рек гор ла ста ти, кістка в горлі, як
кістка в горлі; ос ко му зігна ти — ос ко му зби ти й ба га то
інших, що міня ють свою фор му, не зміню ю чи зна чен ня.

Вжи вані в су часній ук раїнській літе ра турній мові
фра зео логізми різні за ча сом ви ник нен ня та по хо джен -
ня. Се ред них є такі, що ви ник ли в період спільнос -
лов'янської мо ви (ма ти зуб, во ди ти за но са), ви ник ли на
влас не ук раїнсько му грунті (пе ре да ти куті ме ду, пійма ти
об лиз ня); є фра зео логізми, за своєні з інших мов (си ня
пан чо ха — з англійської, папір не чер воніє — з ла -
тинської, жи вий труп — з російської, дру ге Я — з
грецької, Дон Кіхот — з іспанської).

Дже ре ла ук раїнських фра зео логізмів різні.
Найбільша ча с ти на по хо дить з ус ної на род ної твор чості
— це на родні прислів'я, при каз ки, при мов ки на зра зок:
Ка зав пан: "Ко жух дам", — та сло во йо го теп ле; Чес не
діло ро би сміло; Ой, ма мо, лю ди хва лять нас: ви ме не, а
я — вас.

Ста ли фра зео логізма ми чи ма ло влуч них вис ловів із
мов лен ня лю дей різних спеціаль но с тей, зо к ре ма:

стриг ти під од ну гребінку — з мов лен ня пе ру карів;
шкур ка ви чин ки не вар та — із мов лен ня шевців; куй
залізо, по ки га ря че — з мов лен ня ко валів; без сьо мої
клеп ки в го лові — з мов лен ня бон дарів; ні пу ху ні пе ра —
з мов лен ня мис ливців.

Є фра зео логізми, що ви ник ли на ос нові на уко вих
термінів: для круг ло го чис ла, ста ви ти знак рівності, зру -
ши ти з мер т вої точ ки, бур х ли ва ре акція; з різних га лу -
зей техніки: підкру чу ва ти гай ки, зніма ти струж ку, ста ви -
ти на рей ки, на ти с ка ти на всі пе далі.

По по вню ва ли ук раїнську фра зео логію та кож влучні
вис ло ви ок ре мих виз нач них дер жав них, політич них, на -
уко вих діячів та пись мен ників.

Ста ро дав ня Греція сла ви ла ся своїми мис ли те ля ми.
І до на ших часів не втра ти ли зна чен ня їх праці, не втра -
ти ли по пу ляр ності й їх ок ремі вис ло ви. Се ред усіх дав -
ньо г рецьких філо софів найвідомішим є Ари с то тель. В
йо го тво рах відо бра же но всі га лузі то го час них знань:
логіка, пси хо логія, при ро до знав ство, історія, політи ка,
ети ка, ес те ти ка. Ба га то йо го вис лов лень ста ли кри ла ти -
ми. Най по пу лярніший з них — філо софський: лю ди на —
істо та суспільна з тво ру "Політи ка". Ари с то те лю при пи -
су ють сло ва, що ви ра жа ють людську без ком -
промісність: Пла тон мій друг, а істи на — ще більший
друг. Вислів відстоює пра во за пе ре чу ва ти твер д жен ня
ав то ри тетів, як що йо го ви ма гає істи на.

— Пла тон мій друг, а істи на — ще більший друг,—
ска зав му д рий грек. І він, без умов но, мав рацію (С.До б -
ро вольський).

На Ари с то те ля по си ла ють ся, ко ли ка жуть ви б ра ти
мен ше зло. У праці Ци це ро на "Про обов яз ки" ска за но:
"Слід не ли ше ви би ра ти із зол най мен ше, але й до бу ва -
ти з них са мих те, що мо же в них бу ти хо ро шо го".

Од ним з ви дат них пред став ників ан тич ної діалек ти -
ки був грецький філо соф4ма теріаліст Ге ракліт з Ефе су.
Ус ла ви в ся він дум кою, яка дійшла до нас у пе ре казі Пла -
то на "Ге ракліт го во рить, що все ру хається і ніщо не
стоїть, і , уподібню ю чи існу ю че течії річки, до дає, що
двічі в од ну і ту ж річку увійти не мож ли во".

Ча с то мож на по чу ти: тре ба їсти, щоб жи ти, а не жи -
ти, щоб їсти. У цій ко роткій фор мулі вик ла де но два
життєві прин ци пи: ак тив не, ба га те жит тя на ко ристь і
радість лю дям і жит тя для за до во лен ня влас них спо жи -
вацьких по треб. При пи су ють ся сло ва дав ньо г рецько му
філо со фу Со кра ту. Ще він лю бив по вто рю ва ти: "Я знаю
тільки те, що нічо го не знаю". Це афо ризм лю дей му д -
рих і скром них, які зна ють, що не ве лич ка ча с тин ка відо -
мо стей, яку лю ди на збе ре за жит тя, в порівнянні з оке а -
ном пізна но го і ще не пізна но го лю ди ною — ду же ма ла. 

Ан тич ний світ за ли шив нам і кри ла тий вислів на
сьо мо му небі. Грецький філо соф Ари с то тель у праці
"Про не бо" вжи ває цей вислів при по яс ненні бу до ви не -
ба. За йо го уяв лен ням, не бо скла дається з се ми не ру хо -
мих кри ш та ле вих сфер, до яких прикріплені зірки і пла -
не ти. Про сім не бес зга дується та кож у різних місцях
Ко ра ну — свя щен ної кни ги му суль ман.

В об раз но му зна ченні на сьо мо му небі — най ви ща
радість, ща с тя, бла жен ство.

З чис лом сім пов'яза но і кілька біблійних міфів.
До сьо мо го коліна — тоб то до сьо мо го по коління —

мстить ся до брий "хри с ти янський" бог за гріхи і не по -
слух лю дей. Вжи вається в зна ченні жор сто кої і дов го т -
ри ва лої пом сти.

Кни га за сімо ма пе ча тя ми — теж вислів з Біблії, де
так на зва но кни гу, яку "ніхто не міг ні на небі, ні на землі,
ні під зем лею роз кри ти, щоб по ди ви ти ся в неї". Вжи -
вається у зна ченні щось не зро зуміле, при хо ва не, не до -
ступ не.

Чис ло сім вжи вається не ви пад ко во. Існує на уко во
до ве де не твер д жен ня , що для то го, щоб якесь ого ло -



шен ня, рек ла ма, анонс ви ко на ли своє при зна чен ня,
тре ба, щоб во ни публіку ва лись не мен ше се ми разів: за
пер шим ра зом їх про сто не поміча ють, за сьо мим ак тив -
но ре а гу ють на них. Са ме чис ло сім є тією кількістю оди -
ниць для сприй ман ня і за пам'ято ву ван ня, яке "вкла -
дається" у пам'ять лю ди ни най к ра ще; ко ли цих оди ниць
більше, за пам'ято ву ван ня од ра зу ж погіршується.

От же, фра зео логізми зба га чу ють мо ву, во ни є од ним із
за собів на дан ня їй об раз ності, ви раз ності. У фра зео логічних
зво ро тах ви ра же но всі сто ро ни жит тя, то му її цілком спра -
вед ли во мож на на зва ти дзер ка лом жит тя на ро ду.

ІІІ. Ви ко нан ня прак тич них тре ну валь них зав -
дань

— Ро бо та зі слов ни ком най складніших фра зео -
логічних зво ротів.

— Ви ко нан ня вправ. 
Впра ва 1. При га дай те і за пишіть відомі вам фра -

зео логізми, що ма ють у своєму складі такі сло ва і похідні
від них.

Го ло ва, ру ка, сім, язик, вовк, со ба ка, кіт, рак, око,
сло во, но ги.

Впра ва 2. Замість по да них слів і сло во с по лу чень
за пишіть си нонімічні їм фра зео логічні зво ро ти.

Швид ко втек ти, со ро ми ти ся, зди ву ва ти ся, ста ран но
пра цю ва ти, ніяковіти, ду же повільно, не за ду му ю чись
(щось зро би ти), го то вий за пла ка ти, за зна ти по раз ки,
су во ро по ка ра ти, дбай ли во до гля да ти, май стер своєї
спра ви, що си ли, пров чи ти, відкла с ти спра ву, втра ча ти
ав то ри тет, про си ти по ща ди, піти не ви би ра ю чи до ро ги,
ду же врод ли вий, ніякий не ро дич. 

Те с тові зав дан ня

1. Виз нач те, у яко му ряд ку сло -
во с по лу чен ня є фра зео логізма ми?

а) Хотіти їсти, швид ко втек ти,
го во ри ти на вмис не, уваж но ди ви ти -
ся.

б) До теп ний чо ловік, покірна
лю ди на, ба ла ку ча жінка, врод ли ва
дівчи на.

в) Про пу с ти ти повз ву ха, пи са на
кра су ня, кипіти від злості, ха па ти
дри жа ки.

г) На до ку ча ти то ва ри шеві, до -
ро га річ, повіси ти паль то, ки пить во -
да.

д) Гну ти залізо, пійма ти ри бу,
дбай ли во до гля да ти, за зна ти по раз ки.

2. Виз нач те, у яко му ряд ку фра -
зео логізми ста нов лять си нонімічний
ряд.

а) За че пи ти за жи ве, зри ва ти
ма с ку, роз плю щи ти очі, пе ре ми ва ти
кісточ ки.

б) Очей не відірва ти, ні в казці
ска за ти ні пе ром опи са ти, хоч з ли ця
во ду пий, пи са на кра су ня.

в) Бра ти на се бе, ук ри ва ти гань -
бою, вріза ти ду ба, допіка ти до жи во -
го.

г) Об ли ва ти бру дом, гав ло ви ти,
роз кри ва ти ро та, со ба ку з'їсти.

д) Пек ти раків, па с ти задніх, зуб
на зуб не по па дає, пра ви ти те ре -
вені.

3. Ви беріть фра зео логізми, до
скла ду яких вхо дять ан тоніми.

а) Близь кий світ.
б) Ближ че до діла.
в) Бли зень ко ви да ти, та да ле ко

стри ба ти.
г) Близь ко лікоть, але не вку сиш.
д) Більше, ніж ока в лобі.

4. Який із фра зео логізмів має
зна чен ня "затіяти якусь не приємну
копітку спра ву"?

а) Забіга ти впе ред.
б) Забіга ти на во гник.
в) Ли ша ти ся за бор том.
г) За блу ка ти ме жи ха тою і ко мо -

рою.
д) За блуд ла вівця.

5. Який із фра зео логізмів має зна -
чен ня "ду же силь но, гуч но, по туж но"?

а) За три дев'ять зе мель.
б) Хоч під зем лею знай ти.
в) Зем ля го рить під но га ми.
г) Зем ля тікає з4під ніг.
д) Аж зем ля тря сеть ся.

6. Який із фра зео логізмів має
зна чен ня "го во ри ти мар но" ?

а) По ка зу ва ти зу би.
б) Го с т рий на язик.
в) Пле с ка ти язи ком.
г) Ла ма ти го ло ву.
д)Ди ви ти ся в зу би.

7. У яко му ряд ку по да но си нонім
до фра зео логічно го зво ро ту "вільна
пташ ка" ?

а) Во ро на во роні ока не вик лює.
б) Го ро би на ніч.
в) Жалів яс т руб кур ку.
г) Сам собі пан.
д) Во ро на на хвості при не сла.

8. У яко му ряд ку по да но си нонім
до фра зео логічно го зво ро ту "ні те ні
се" ?

а) Ні за які скар би, ні за ца по ву
ду шу, ні за які бла га.

б) Ні світ ні зо ря, ні сват ні брат,
ні пір'я ні лу с ки.

в) Не вчи ри бу пла ва ти, не при
ділі, не має клеп ки в го лові.

г) Ні ри ба ні м'ясо, ні рак, ні ри -
ба, ні сич ні со ва.

д) Ні в казці ска за ти ні пе ром
опи са ти.

9. У яко му ряд ку по да но си нонім
до фра зео логічно го зво ро ту стяв ши
го ло ву, за  во лос ся не пла чуть ?

а) Го ло вою ляг ти; на го ло ву ви -
щий.

б) Чуб дар ма, як го ло ви не ма;
про пав кінь, і вуз лу кинь.

в) По кла с ти го ло ву; про то -
рохтіти го ло ву.

г) Го ло ва тріщить; го ло ва обер -
том.

д) Го ло вою ва жи ти; го ло ва як
ре ше то.

10. Пра виль ним є тлу ма чен ня
фра зео логізмів:

1. Бло шині уку си
А) бо лючі місця на тілі
Б) не суттєві за ува жен ня
В) на брид ливі роз мо ви
Г) при хо ва на насмішка

2. Дри жаків ха па ти
А) бу ти у не звичній си ту ації
Б) от ри му ва ти до га ну
В) мер з ну ти
Г) здійсни ти щось не сподіва не

3. В ку лак тру би ти
А) тремтіти від стра ху
Б) ве с ти ніко му не потрібні роз -

мо ви
В) біду ва ти, терпіти не стат ки
Г) нічо го не ро би ти 

ІV. До машнє зав дан ня. 1. Оп ра -
цю ва ти по да ний учи те лем те о ре тич -
ний ма теріал. 2. Ко ри с ту ю чись фра -
зео логічним слов ни ком ук раїнської
мо ви, по яс ни ти зна чен ня по да них
ниж че фра зео логічних зво ротів:

на ва гу зо ло та, ва ри ти ся у влас -
но му со ку, вби ва ти ся в ко ло доч ки,
взя ти за ро ги, висіти на язиці, ви с -
ко чи ти як Пи лип з ко но пель, на всю
гу бу, зби ти з пан те ли ку, де ся та во да
на ки селі, би ти в ли та в ри, ли ти во ду
на млин, каїно ва пе чать, на шо му ти -
нові дво юрідний пліт, очей у Сірка
по зи ча ти, ру ки за гре бущі, сім п'ят -
ниць на тиж день, со ба ка на сіні, ли -
ти кро ко ди лячі сльо зи.
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